

江门农商银行助力新会陈皮企业登上十五运会和残特奥会舞台 一杯陈皮茶 八年金融情



在十五运会和残特奥会上，来自江门的新会陈皮茶惊艳亮相，受到各方关注。消费者只需在智能泡茶机上用微信扫码，即可购茶并完成一键冲泡，随时随地畅享地道新会陈皮茶。这杯走进国家级体育盛会的“侨乡风味”，来自江门本土企业——李样讲(广东)陈皮有限公司。

从默默无闻到登上全国性舞台，李样讲(广东)陈皮有限公司在八年间完成了跨越式发展，而这背后离不开江门农商银行的一路支持。“最初创业时，我们缺资金，是江门农商银行给了第一笔贷款，帮我们迈出了关键一步。”该公司董事长李样讲感慨说，“这些年来，江门农商银行持续为我们赋能，帮助我们实现梦想，是懂农支农惠农的好银行。”

文/图 江门日报记者 陈倩婷
通讯员 李骥宇



↑江门农商银行工作人员(左)走访李样讲(广东)陈皮有限公司。

↑李样讲(广东)陈皮有限公司的产品亮相十五运会。

金融助力企业逐步走上正轨

2017年，李样讲正式创立李样讲(广东)陈皮有限公司，并投下第一间厂房。初创阶段，采购设备、收购柑果、支付工资，每一笔都是开销。李样讲正在为资金发愁时，江门农商银行客户经理主动上门对接企业金融需求。

彼时，多数陈皮加工企业仍延续着传统生产模式，而李样讲已开始探索智能化、标准化的深加工路径。这份贴合产业转型

方向的前瞻布局，让江门农商银行看到了企业的成长潜力。“对初创企业来说，抵押物不足是普遍难题，但我们更看好企业的经营思路和发展前景。”江门农商银行公司业务总监胡平登说。

基于对产业的深入研判和对企业潜力的认可，江门农商银行仅用短短几天就完成了全流程审批，向企业发放200万元纯信用贷款。这笔资金，成了李样讲撬动梦

想的第一根金融杠杆。

在金融活水的润泽下，李样讲的企业逐步走上正轨。2023年，随着产业规模的扩大，李样讲又将厂房搬到了空置已久的旧文楼学校，盘活学校和集体空置场地1万平方米。在种植源头，李样讲与新会区古井镇等地的农户合作社合作，严格把控新会柑品质。

为让新会陈皮制作更具“智慧”，李样讲还建立了新会柑标准自动化识别系统。

从鲜果制作到果皮仓储，全程实现信息监控与可追溯，买家通过手机就能读取陈皮信息，验证真伪。

持续的创新与对品质的坚守，让李样讲(广东)陈皮有限公司屡获认可：2019年荣获第四届亚太茶茗大奖银奖，2022年获评广东省巾帼创业基地。与此同时，李样讲积极开拓国际市场，目前，企业的陈皮茶产品已成功进入美国市场。

登上全国性舞台

2024年，李样讲(广东)陈皮有限公司迎来发展历程中的高光时刻——历经多轮严格筛选，成功入选成为第十五届全国运动会及残特奥会的“乡村振兴类”特许生产商和零售商。

“我们始终密切关注广东省重大活动带来的发展契机，当十五运会和残特奥会执委会发布特许商品公开征集公告时，我们立刻意识到这是不可多得的合作机会。”李样讲介绍，十五运会和残特奥会对特许商品生产商的认证标准极为严格，涵盖质

量管理、环境管理等多个核心维度，“得益于公司近年来持续推动的生产技术升级与绿色化改造，各项指标均达到认证要求，最终顺利通过评审。”

在李样讲(广东)陈皮有限公司全力备战全运会的关键阶段，江门农商银行再次提供了有力支持。面对特许商品生产带来的短期资金周转压力，该行及时为其办理了“无还本续贷”服务，通过灵活安排还款周期，保障企业“资金不断流、生产不停摆”，有力支撑了其按期完成生产任务。

走进位于蓬江区的十五运会和残特奥会官方特许商品零售店，李样讲(广东)陈皮有限公司推出的系列陈皮茶产品吸引了不少目光。外地游客林锦鸿在品尝后点赞道：“专门来江门看十五运会比赛，正愁带什么伴手礼回家。这个陈皮茶既有赛事纪念意义，又能享受地道的新会陈皮风味，这个创意很特别！”

据介绍，作为十五运会和残特奥会特许商品生产商，李样讲精心打造了16款陈皮茶产品，涵盖陈皮普洱生茶、人参茶

皮普洱熟茶、陈皮白茶等多个品类。设计上更是巧思满满，其中6款融合了“十五运会吉祥物”形象，活泼灵动的造型深受年轻人喜爱；而“百鸟朝凤”系列则以浓郁的岭南风情，成为许多游客选购纪念礼品的首选。

“陈皮茶的天然、健康属性，与体育赛事倡导的健康生活理念不谋而合。”李样讲告诉记者，“我们正积极筹划与更多大型活动展开合作。例如，即将到来的广州马拉松赛事，我们计划供应3.6万杯陈皮茶。”

推动陈皮产业向“新”而行

企业的每一次跨越，离不开金融活水的精准灌溉。“江门农商银行审批快、流程活、服务优，总能在我们抓住市场机遇或面临挑战时，及时提供支持。”回顾企业的发展历程，李样讲深有感触。

围绕李样讲(广东)陈皮有限公司产业链上下游的金融需求，江门农商银行大力发展农业产业链融资业务，延伸拉长金融服务链条。“与我们紧密合作的农户、经

销商，也能在江门农商银行获得信贷支持。这种模式，构建起了完整产业闭环，让金融活水润泽产业链的每一个环节，带动整条产业链协同发展、持续提升。”李样讲说。

目前，李样讲(广东)陈皮有限公司在蓬江区设有500多平方米的展示门店，产品陆续进入高校、加油站、高铁等渠道，更有自助泡茶机项目，以陈皮茶智能无人自

助销售的形式将产品带入酒店、电影院、文旅景点等场景。未来，企业计划建设打造一个集智能化生产、研发检测、文化体验于一体的陈皮产业园，实现从种植到深加工全程更集中、更标准化的监控与管理，推动陈皮产业向“新”而行。

李样讲(广东)陈皮有限公司正积极与广州高校合作，开展新媒体营销项目，通过年轻团队的创意，让陈皮文化以更时尚、更

贴近当代消费习惯的方式触达更广泛的群体，特别是年轻消费者。

“金融支持是长期的陪伴与赋能，未来，江门农商银行将继续支持企业发展，将服务陈皮产业的成熟经验，复制推广到更多侨乡特色农业领域，通过产业链金融模式，形成‘扶持一个龙头、带动一个产业、致富一方百姓’的良性循环，助力乡村振兴。”胡平登表示。

冠联农业主动利用专家资源积极促进产研合一 乡村民企成立产业技术研究院

企业与专家“双向奔赴”

一家地处乡村的农业民营企业，竟如此重视产业和技术研究，冠联农业到底是怎样的企业？

据悉，冠联农业扎根台山市三合镇近十年，通过科技方式使冠联农场实现了从“零农残”试验田到三合镇生态农业示范窗口、农文旅康综合体的蝶变。冠联农场始终坚守“生态立农”理念，深耕有机种植领域，不仅培育了黄晶果、血通菜、富贵菜等优质特色果蔬，还立足于土壤研究，创新探索种养结合的循环农业模式，大幅提升土地利用率与经济效益，形成了可复制的标准化生产体系，为区域农业绿色转型提供了宝贵实践经验。

冠联农业为何要成立听起来高大上的产业技术研究院？这与该公司总经理邝冠荣的专业认知与过人胆识分不开。邝冠荣热衷钻研技术，深谙知识和科技的重要性，

平时就广交各路专家，与他们深入交流，学以致用。上个月，华南理工大学食品科学与工程学院教授、博士生导师魏东应邀来到冠联农场实地考察，深入了解农场有机农业种植模式和农产品生产情况，为农场发展提供专业见解与建议。

邝冠荣说，冠联农场发展科技农业和生态农业，这离不开相关领域专家的科学理念和先进技术支撑，而专家也需要农场作为他们的研发、实验基地，成立研究院，是企业与专家的“双向奔赴”，是为了给双方的合作打造平台，整合资源，更容易在实践中出成果。

把研讨会开到田间地头

冠联农业产业技术研究院的成立，标志着冠联农业在农业科技领域迈出了坚实的一步。

当天仪式结束后，与会专家还在冠联农

场为实践样本，深入探讨生态农业、农业科技创新等话题，让在场的工作人员深受启发。

各界也对研究院的发展寄予厚望。广东药科大学公共卫生学院原党委书记、院长邹宇华教授希望研究院通过有机食材的系统研究与标准制定，打造从田间到餐桌的全产业链健康膳食新模式，以科学数据支撑公众营养改善，推动“健康中国”战略在基层落地生根。

三合镇党委书记赖开颜表示，镇党委、政府将大力支持研究院建设，依托专家智库力量，在品种优化、技术攻关、人才引育等方面深化合作，推动“科研+基地+农户”一体化发展，进一步做优做强有机品牌。

邝冠荣表示，未来将依托研究院的专家资源，携手专家学者，强化产学研合作，推动农业技术创新，让冠联农场在区域内发挥更好的示范作用，促进当地经济发展和乡村振兴。

2026年度个税专项附加扣除填报正在进行
这样操作“省税又省心”

“爸爸今年满60岁，刚在个人所得税App上增加了明年的赡养老人扣除，还顺便缴存了个人养老金，听说能省不少税。”12月10日下午，蓬江区某公司会计陈敏在办公室里滑动手机屏幕，完成了两项与个税相关的操作。2026年度个税专项附加扣除信息确认自12月1日起正式启动，本月内完成确认方可享受明年优惠，而去年新增的个人养老金抵扣项目，依旧是市民关注的热点。

江门日报记者 傅雅蓉

7项扣除就像“民生福利包” 填报细节藏“省钱密码”

专项附加扣除就像“民生福利包”，涵盖了从婴幼儿照护到养老的全生命周期。近日，记者登录个人所得税App了解到，2026年度扣除项目仍为7项，分别是3岁以下婴幼儿照护、子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息、住房租金和赡养老人，但所有的信息都需要市民自己主动填写，如果因细节填报不当，要么错失优惠，要么还将面临税务风险。

比如，子女教育扣除就是最容易出错的一项。子女全日制学历教育结束后，需及时录入终止时间，否则可能被认定为违规享受优惠。而对于在境外求学的子女，家长需上传录取通知书、留学签证等佐证资料，这也是容易遗漏的环节。同时，子女教育和3岁以下婴幼儿照护扣除中，扣除比例也是高频出错点。市民周先生和妻子就曾同时按100%填报女儿的教育扣除，多亏单位财务提醒，我们改按各扣50%，不然可能影响纳税。

继续教育扣除则有明确的时间节点。“不是报名自考就能扣除，得拿到单科合格证书、建立考籍后才行。”正在办理继续教育扣除的市民张颖说，她去年报名自考后立即填报扣除，被税务部门告知不符合规定，“今年拿到首科合格证后再报，一下就通过了。”据介绍，学历继续教育每月可扣400元，最长不超过48个月。

个人养老金抵扣有门道 收入越高节税越明显

“去年缴存12万元个人养老金，结算时退了2400元，相当于多拿了一笔‘年终奖’。”江门心雕装饰有限公司销售总监王娜的经历，让身边不少同事动了心。作为去年新增的个税抵扣项目，个人养老金的税优政策已被越来越多江门市民熟知。

个人养老金每年缴存上限12000元，必须在12月31日前缴完，错过就不能补享当年优惠。据了解，现在开通个人养老金账户的渠道非常多，也十分便利，市民可通过电子社保卡、商业银行等渠道办理，缴存后资金可用于购买储蓄存款、理财产品、基金等多种产品，即便只放活期，也能享受税前抵扣。

与此同时，抵扣流程也已实现“一站式”便捷操作。记者打开个人所得税App，进入“办税”中的“个人养老金扣除管理”，选择“一站式申报”，即可自动获取缴存信息，无需手动下载凭证。如果选月度申报，单位发工资时就能实时扣抵；选年度申报，次年汇算时统一退税。那么个人养老金到底能抵扣多少个税呢？事实上节税金额是与个人税率直接挂钩的。据人力资源社会保障部相关政策，既能锁定长期利率，还能享受健康咨询、名医挂号等增值服务。”

据人力资源社会保障部数据，截至今年6月15日，个人养老金制度全国推广有6个月时间，发行产品数量高达1031只，开户人数超1亿人。随着提前支取政策的完善，相信未来参与度会更高。各地税务部门也已通过线上宣讲、网点答疑等方式普及政策，确保市民吃透“税优红利”。

每公斤价格超120元！ 3株18年新会柑老树 鲜果采摘权成交

江门日报讯（记者/陆沿任）12月10日，江门公共资源交易控股集团、深圳联合产权交易所联合组织的珍稀新会柑原枝圈枝老树鲜果采摘权以每公斤121.2元的价格溢价成交，吸引许多市民目光。

据悉，此次成功转让的项目名称为江门市新会区大洞村新乐围(5小组)18年老树原枝圈枝150公斤鲜果采摘权，起拍价18000元，即每公斤120元起拍，该项目吸引了全省多地竞买人积极参与竞价，最终以每公斤121.2元的价格溢价成交。

项目聚焦3株源自新会柑地理标志核心区——大洞村的珍稀老树。本次开放量仅150公斤，源自果园仅存4株老树中的3株，其生长于独特咸淡水交汇生态与富硒土壤，采用省级非遗技艺“原枝圈枝”培育，全程无嫁接，兼具稀缺性与品质优势。

作为江门公共资源交易控